



在更高起点上推进改革开放

——沿着总书记的足迹之广东篇

沿着总书记的足迹

新华社记者

深圳莲花山，习近平总书记十年前亲手种下的高山榕树，根深叶茂，枝繁如盖。党的十八大以来，习近平总书记三次到广东考察，指引广东解放思想、大胆创新，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的

辉煌。牢记总书记嘱托，广东坚持新发展理念，坚持高质量发展，勇立潮头、开拓进取，以更大魄力、在更高起点上推进改革开放。

“改革不停顿，开放不止步”

这里，是中国改革开放得风气之先的地方，也是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。

2012年12月，习近平总书记在党的十八大后首次离京考察就来到广东，发出

“将改革开放继续推向前进”的动员令。2018年10月，改革开放40周年之际，习近平总书记再次踏上广东这片热土，号召广东“继续全面深化改革、全面扩大开放，努力创造出令世界刮目相看的新的更大奇迹”。

2020年10月，习近平总书记又一次到广东考察，释放出改革开放再出发的时代强音——“改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放”。（下转第3版）

全总对2022年职工防暑降温工作作出部署 最大限度减少疫情和高温天气给职工带来的叠加影响

重点关注防疫一线人员，避免因高温天气长时间佩戴防护用品造成中暑

本报北京6月14日电（记者朱欣）高温酷暑季节即将来临。全国总工会近日印发《关于做好2022年职工防暑降温工作的通知》（以下简称《通知》），要求各级工会做好常态化疫情防控形势下的高温作业和高温天气作业劳动保护工作，有效预防和控制职业性中暑事件，降低高温作业和高温天气作业对劳动者身体健康的危害。尤其是，重点关注医护人员、社区防疫志愿者等防疫一线人员，避免因高温天气长时间佩戴防护用品造成中暑。

防暑降温直接关系到职工身体健康和企业生产安全。为此，《通知》要求各

级工会做好职工防暑降温工作，结合地区实际，加强与当地政府部门配合，提前谋划、统筹安排、有序推进，形成合力。同时，要求各级工会认真履行法律赋予工会的群众监督职责，督促用人单位落实防暑降温主体责任；要协助用人单位建立健全防暑降温工作制度，制定防暑降温工作方案和高温中暑应急预案；要代表劳动者就高温作业和高温天气作业劳动保护事项与用人单位进行平等协商，签订集体合同或者高温作业和高温天气作业劳动保护专项集体合同；要督促用人单位改进生产工艺和操作流程，改善劳动条件和作业环境，合理安排

作业时间、降低劳动强度，组织职业健康检查，为职工提供必要的个人防护用品和高温作业休息场所，按规定发放高温津贴。

《通知》强调，各级工会要坚持以职工需求为导向，统筹用好各方资源，在做好常态化疫情防控的同时，采取有效措施，最大限度减少疫情和夏季高温天气因素叠加给职工生产生活带来的不利影响。要通过向夏季露天作业的物流、电力、建筑、环卫等行业和存在生产性热源高温作业场所的从业人员送清凉物资、送政策宣传、送健康体检、送法律维权、送健康培训等方

式，积极开展“送清凉”等活动。要积极拓展“司机之家”、户外劳动者服务站、工会帮扶（服务）中心等，以新就业形态劳动者为主要服务对象，为高温天气户外作业职工避暑休息提供便利。

各级工会还将以“线上线下”相结合的方式，深入开展贴近岗位、贴近实际、贴近职工的职业健康知识宣传教育活动，进一步普及防暑降温相关法律法规，帮助职工了解高温危害、掌握防护措施和个体防护方法，切实提高职工的自我防护意识和能力，确保职工平安度夏。



我国首个专业货运机场即将投用

近日，湖北鄂州花湖机场通过民航部门组织的第二批行业验收，即将投用。

鄂州花湖机场是亚洲第一个、世界第四个专业货运枢纽机场，按照满足2025年旅客吞吐量100万人次，货邮吞吐量245万吨的要求设计。

机场运行保障等级为4E级，本期建设东、西2条远距平行跑道及滑行道系统，跑道长3600米、宽45米，跑道间距1900米，建设有近70万平方米的货运转运中心、1.5万平方米的航站楼、124个机位站坪，建成后将与武汉天河机场共建湖北航空“客货双枢纽”。

图为6月14日拍摄的鄂州花湖机场。

新华社记者 肖艺九 摄

山西省总十项实招硬招助小微企业稳发展稳就业 『全额返还工会经费，不需申报主动返还』

为职工发放消费券、稳岗促复工专项送温暖等措施，让企业和职工都享受『真金白银』

本报讯（记者刘建林 通讯员李彦斌）“简化程序全额返还小微企业工会经费，不需企业申报，县级工会主动负责返还”“半个多月，已有3.41万名职工领到餐饮电子消费券”……6月上旬，山西省总工会发布的帮助小微企业稳发展稳就业10项工作举措，受到社会广泛关注。

这10项举措是山西省总工会副主席、新闻发言人李忠贵在山西省政府新闻办举行的“稳市场、惠民生、促消费”新闻发布会上发布的。据介绍，今年4月起，山西各级工会利用一个月时间在抗疫一线建起419个“流动驿站”，助力迅速扑灭全省多地局部疫情后，省总第一时间召开主席办公会、党组会分析研判，围绕“企业急需什么、职工期盼什么、工会能做什么”，谋划实招硬招。

今年，山西省总工会对小微企业全额返还工会经费，并明确2022年1月至12月期间应缴的小微企业工会经费将全部返还。5月16日，山西省再次联合省税务局下发通知，强调了“取消小微企业申报环节，由县级工会主动负责返还”“县级工会按税务部门提供的征缴名单进行核实之后，将返还经费‘直达’指定账户”等4项优化举措。今年以来，山西工会已返还小微企业工会经费及建会筹备金5063万元。

5月18日，山西省总工会联合省财政厅、省商务厅、中国人民银行太原中心支行下发通知，明确基层工会可以从工会经费中拿出专款，按照每人300元的标准，为在岗职工会员发放一次性电子餐饮消费券大礼包，并从3个方面统筹经费保障。截至6月初，先期已发放总额1024.4万元的电子消费券，省总正在推动各基层工会尽快发放电子消费券。

目前，山西工会针对小微企业已经启动的措施还有：稳岗促复工专项送温暖活动，帮助小微企业稳定用工；开展创建“职工之家红旗岗”活动，激发小微企业工会活力；新建一批爱心驿站，为小微企业职工提供零距离贴心服务；开展“助力小微企业稳发展稳就业”系列宣传活动；紧贴小微企业需求，组织开展“强技能、助就业、促发展”劳动竞赛；推动企业以“凝聚共识、攻坚克难”为主题开展集体协商，构建和谐劳动关系；实施“千场万户”小微企业职工技能提升培训计划，要求每个县（市、区）总工会举办10场线上线下培训；开展“走基层进万企、服务职工工会在行动”专项行动。

“两个多月来，围绕‘稳’字做文章，我们的实施方案几度扩展，资金一加再加，反映了山西工会服务中心大局的急切之情。”山西省总相关负责人表示，山西各级工会组织将不遗余力，切实加大推进力度、支持力度、保障力度，为保市场主体保就业保民生、巩固拓展全省稳中向好的发展态势贡献工会力量。

群众性与竞技性相结合、线上与线下相结合

山东职工运动会激发齐鲁职工“走在前、开新局”

本报济南6月14日电（记者田国全 通讯员刘晓林）“身在平凡岗位，我们是最耀眼的那颗星！”心怀奉献精神，我们做最闪亮的那道火焰！”随着刁习武、王进、邱峰、王树军、张春荣、杨德将等6位全国劳动模范、大国工匠、齐鲁大工匠共同点燃主火炬，山东省第八届职工运动会今天上午在济南奥体中心开幕。省委书记李干杰出席开幕式并宣布运动会开幕，省委副书记、省长周乃翔致辞，省委常委、统战部部长兼省政协党组书记、省总工会主席徐海荣主持。

周乃翔在致辞中说，近年来，山东广大职工始终奋战在疫情防控、动能转换、产业转型升级、脱贫攻坚、风险防范等各条战线，展现出新时代职工朝气蓬勃、健康向上、勇于担当、拼搏奉献的良好

精神风貌，为全省经济社会高质量发展作出重大贡献。要以本次运动会为契机，坚决扛起“走在前、开新局”的光荣使命，拼搏实干、奋勇争先，为开创社会主义现代化强省建设新局面而努力奋斗，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

山东省职工运动会于1956年首次举办，自2002年以来每5年举办一届，已列入山东省《全民健身实施计划（2021—2025年）》。本届运动会坚持群众性与竞技性相结合、线上与线下相结合，设羽毛球、乒乓球、拔河等9个线下项目，来自16市、20个产业、15个大企业组成的51支代表队3600余名运动员参加；设健步走、跳绳、仰卧起坐3个线上项目，预计超千万人次参与。



“一起向未来”中国冰雪运动摄影大展开幕

6月14日，由中国文联、中国摄影家协会主办的“一起向未来”中国冰雪运动摄影大展在北京奥林匹克塔开幕，展览将持续至7月4日。新华社记者 才扬 摄

“中国这十年”系列主题新闻发布会举行

我国制造业增加值占全球比重提高至近30%

本报北京6月14日电（记者王群）“十年来，我们着力做强做优做大制造业，制造业综合实力和国际影响力大幅提升。”在中宣部今天举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上，工业和信息化部副部长辛国斌说。

数据显示，从2012年到2021年，我国工业增加值从20.9万亿元增长到

37.3万亿元，年均增长6.3%；制造业增加值从16.98万亿元增加到31.4万亿元，占全球比重从20%左右提高到近30%。500种主要工业产品中，我国有四成以上产品的产量位居世界第一。我国产业体系完整优势进一步巩固，拥有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类，产业链、供应链韧性和竞争

力持续提升，有效增强了我国经济应对外部冲击的能力。

“2020、2021年，尽管受到新冠肺炎疫情的冲击影响，但是两年的平均增速仍然达到了6.1%。”辛国斌介绍，从长期看，我国制造业体系完整、配套齐全、韧性强、潜力大，长期向好的基本面没有改变，近期中央出台了扎实稳住经济一

揽子的系列政策措施，对稳定经济既是“及时雨”也是“定心丸”。

十年来，我国制造业企业实力和竞争力显著增强，一大批领军企业脱颖而出。入围世界500强企业的工业企业达到73家，规模以上工业企业资产规模实现翻番，已培育4万多家专精特新中小企业、4762家小巨人企业、848家制造业单项冠军企业。企业创新力度持续加大，规模以上工业企业研发经费投入强度成倍提升，新产品销售收入占业务收入比重从11.9%提高到22.4%，570多家工业企业入围全球研发投入2500强。

湖南岳阳“硬核”举措“守护好一江碧水”

环保工作没做好 县长登报作检讨

本报长沙6月14日电（记者王鑫 方大丰 通讯员石序）这两天，三封检讨在湖南岳阳乃至湖南全省引起了强烈反响，6月13日出版的《岳阳日报》第5版，刊登了湖南省岳阳市湘阴县县长刘世奇、岳阳经开区分管环保的管委会副主任万俊峰、岳阳市生态环境局汨罗分局局长程阳三人的工作检讨。检讨的原因是5月份这三人在县（市、区）在岳阳市污染防治考核中排到了后三位。

为深入打好污染防治攻坚战，岳阳出台“硬核”举措。从今年5月起，岳阳市委对各县（市、区）进行“一月一考核、一月一排名、一月一约谈”。上述三位领

导登报检讨前，岳阳市委书记曹普华已对他们进行了集中约谈。

在此次考核排名倒数第一的湘阴县，扣分项主要出在空气质量优良天数、落后产能退出、超标老旧车辆强制淘汰、城区雨污分流设施改造等方面。被市委书记约谈的当晚，刘世奇连夜主持召开县委政府党组（扩大）会议，与该县部分单位负责人就做好后续生态环保等重点工作表明态度，提出整改思路。

岳阳经开区在此次月度考核中排名全市倒数第二。“对考核通报的14项扣分问题，照单全收，认领责任，挂图作战，坚决整改销号，不达目的绝不收兵。”万俊峰表示，将按照项目化、清单化形式，

按时保质完成涉及该区的9大类任务整改销号。

被约谈后，汨罗市召开会议研究整改方案，紧急部署工作任务。市委副书记、市长林恒求带队现场调度污染防治攻坚战工作。“我们将认真汲取这次考核的深刻教训，落实落细各项措施，在下次考核中迎头赶上。”程阳说。

“守护好一江碧水，就是对我们子孙后代负责。打好污染防治攻坚战，做好生态环境环保工作，不仅仅是认识问题，更是严肃的政治问题。”在湖南，三封检讨引发了公众热议，一位网友如此评论。岳阳位于长江与洞庭湖交汇处，素有“江湖之城”美称。近年来，该市围绕

“一江（长沙）一湖（洞庭湖）”生态治理，以建设长江经济带绿色发展示范区为总揽，着力抓整改、抓治理、抓保护、抓修复，一批群众反映突出的环境问题得到有效解决。

“3个县市区要知耻而后勇、传导压力、鼓足干劲，持续加大工作力度，推动工作迎头赶上，努力让短板变样板、后进变先进，打一个漂亮的翻身仗。”曹普华表示，“市委、市政府的态度十分明确，就是坚定不移贯彻习近平生态文明思想，坚决‘守护好一江碧水’，以铁的担当、铁的手腕、铁的纪律不折不扣推动生态环保工作落实到位。”